

ИСТОРИЯ ЧЕМПИОНАТОВ СССР. 1987 ГОД

## ВОССТАНИЕ «СПАРТАКА»

Еженедельник «Футбол» продолжает летопись чемпионатов Советского Союза. В 1987 году сменился чемпион. Царствовавших два сезона подряд в советском футболе киевлян потеснил столичный «Спартак». В розыгрыше Кубка СССР забываемый матч подарили любителям футбола динамовские команды Киева и Минска. Этот финал считается одним из наиболее драматичных и зрелищных за всю историю турнира.

В чем был секрет успешного выступления спартаковцев в чемпионате страны 1987 года? Сегодня, с высоты минувших лет, наиболее важными видятся два фактора. Во-первых, «Спартак» прошел качественную предсезонную подготовку всей командой, чего не было, к примеру, в предыдущем сезоне, когда группа ведущих игроков надолго отлучалась в сборную. На этот раз уровень готовности всех футболистов основного состава был в равной степени высок, что в итоге предопределило мощный старт московской команды в первенстве.

Во-вторых, главному тренеру «Спартак» Константину Бескову в межсезонье удалось точечная селекция. Из пяти новых игроков (Пасулько, Шмаров, Бокий, Меликян, Месхи) по крайней мере первые двое на удивление органично вошли в состав, как будто играли в «Спартаке» много лет. Бокий, Месхи и Меликян провели матчей поменьше, но пользу, несомненно, принесли — хотя бы уже тем, что заметно повысили уровень конкуренции. Травма кого-то из спартаковских лидеров уже не была для команды невосполнимой потерей, поскольку новички могли без видимого ущерба подменить вышедшего. У Бескова появилась возможность варьировать состав. Очень полезно, причем сразу, с первых же матчей, заиграл перешедший из одесского «Черноморца» Виктор Пасулько.

Бывший защитник «Спартак» и сборной СССР Александр Бубнов недавно рассказал любопытную историю переезда Пасулько в Москву:

— Его-то, между прочим, в «Спартак» никто не приглашал. Вот как все вышло. В январе 1986 года Малофеев вызвал нас в сборную на матч с испанцами. Летели через Франкфурт-



Фото ФК «Спартак» Москва

## ВЫСШАЯ ЛИГА

50-й чемпионат. 9 марта — 16 ноября 1987 г. Участники: 16 команд, 368 футболистов. Проведено 240 матчей, забито 510 голов (в среднем — 2,12 за игру).

Лучший футболист — Олег Протасов («Днепр» Днепропетровск). Лучший бомбардир — Олег Протасов (18 мячей). В чемпионате зафиксировано 5 автоголов, назначено 73 пенальти (56 реализовано).

Средняя посещаемость — 26 567 зрителей за матч (всего — 6 376 030 любителей футбола посетили матчи чемпионата страны). Чемпион СССР — «Спартак» Москва, обладатель Кубка СССР — «Динамо» Киев, победитель турнира дублеров — «Днепр» Днепропетровск.

на-Майне — там пересадка на другой рейс, в гостиничном номере меня поселили с Витей. Помню, он мне тогда сказал, что за ним Киев охотится, Лобановский хочет в «Динамо» забрать. А по игре Пасулько — самый что ни на есть спартаковец: футболист думающий, комбинационный. Вот я ему в шутку и говорю: «Давай лучше к нам, в «Спартаке» без вопросов заиграешь».

В сезоне-86 «Черноморец» из высшей лиги вылетел. После игры в Одессе вдруг подходит ко мне Пасулько и просит: «Послушай, Санек, скажи Бескову, что я хочу в «Спартаке» играть». Захожу в наш автобус и, чтобы никто не слышал, — на ухо Бескову: «Константин Иванович, Пасулько в «Спартак» просится». — «Правда?». — «Честное слово. Что ему передать?». — «Скажи, я согласен».

## ПАСУЛЬКО ПУЧШЕ АРШАВИНА

Между тем в одной из газет тогда даже фельетон появился о том, какой нехороший Виктор Пасулько человек — выбил себе в Одессе за пару лет пяток автомобилей да еще в «Черноморце» со всеми перессорился...

— Ну, в «Спартаке» у Бескова не очень-то машинами поспекулируешь! — парирует Бубнов. — Все эти слухи он перепроверил и, пригласив Пасулько, ни на миллиметр в нем не ошибся. По крайней мере, как в игроке. Да и держал он Витьку, можно сказать, в ежовых рукавицах. В Одессе Пасулько под нападающими играл, а в «Спартаке» Бесков поставил его опорным полузащитником. И ничего — мигом все усвоил, еще даже удивлял нас своей универсальностью. Возьмем, к примеру, Аршави-

на. Отношусь к нему с большим уважением — в нашей Премьер-лиге он звезда, в прошлом году «Футбол» назвал его лучшим футболистом России. Но может ли Андрей столь же классно, как впереди, сыграть на месте опорного хава? Нет. А Витька мог! И вперед регулярно выходить успевал, и забивать — выносливостью Пасулько Аршавина однозначно превосходил. Семь голов в 30 турах — для опорника результат отличный. А Пасулько ведь еще в том году и в Кубке УЕФА забивал. На фланге здорово мог сыграть, скорость и дриблинг — при нем. Я уж не говорю про его штатную позицию «под нападающими». Видя такую универсальность, Константин Иванович решил его даже на месте либеро (в дубле) как-то попробовать. Тут, правда, что-то не получилось... Но в любом случае, если у Аршавина сейчас зарплата три миллиона долларов в год, Пасулько, считаю, все четыре дать было бы не жалко. Говорю это не затем, чтобы кого-то принизить, а чтобы молодые болельщики понимали, каким мощным был в то время советский футбол. Ведь кроме Пасулько в «Спартаке» тогда были и звезды поярче — Дасаев, Черенков, Хидиятуллин, Родионов...



**«БАСЕЙН»  
В ПАНЧУТИ**

Спартакowцы начали чемпионат матчем в Тбилиси с местными динамовцами. Он прошел под диктовку москвичей. На 17-й минуте Федор Черенков открыл счет. В начале второго тайма Пасулько закрепил успех, а вскоре Черенков еще раз поразил ворота южан. Грузинская команда смогла лишь сократить разрыв (Шенгелия) — 3:1. Продолжая рейд по Закавказью, «Спартак» во втором туре, играя по шиколотку в воде на залитом после страшного ливня поле (в настоящем бассейне, как шутили после того матча спартакowцы), уложил на лопатки в Ланчхути «Гурию» (2:0). Вернувшись в Москву, красно-белая команда не оставила шансов бакинскому «Нефтчи» (4:1), а затем нанесла поражение «Арарату» (2:0). Четыре матча — четыре победы и первое место в таблице.

Но, как только в чемпионате взяли старт киевляне (первые два тура они пропустили), всем прочим фаворитам в пору было бежать в аптеку за валидолом: подопечные Лобановского на своем поле буквально уничтожили «Арарат» — 7:0. Небось и спартакowцы тогда вздрогнули?

— А чего нам трястись?! — не соглашается Бубнов. — Мы что, прежде с Киевом ни разу не играли? «Спартак» знал себе цену и на результаты матчей других команд особого внимания не обращал. Мы сильно стартовали в тот год — лучше не придумаешь. Была полная уверенность в своих силах. Этому способствовала февральская поездка в Аргентину, где дважды сыграли вничью с ведущими клубами — «Ривер Плейтом» и «Бока Хуниорс». «Ривер», между прочим, за два месяца до этого выиграл Межконтинентальный кубок, владел Кубком Либертадорес. За них несколько чемпионов мира-86 играли, но «Спартак» смотрелся не хуже. С чего бы это нам кого-то в Союзе бояться?

Рывок «Спартака» выглядел впечатляюще — 12 туров без поражений. А вот киевляне играли с осечками. Так, принимая дома вернувшихся в том сезоне в высшую лигу армейцев Москвы, украинская команда давила весь матч, заставляла соперников держать круговую оборону, четырежды

(!) мяч попадал в штанги ворот ЦСКА, а голы забивали... армейцы. Лишь при счете 0:2 Михайличенко смог отыграть один мяч, в итоге — проигрыш. В пяти стартовых матчах киевляне потерпели три поражения. Когда еще бывало такое? Если после яркой победы над «Араратом» киевский 100-тысячник в двух-трех следующих матчах заполнялся под завязку, то, когда пошли неудачи, зрительский интерес мгновенно упал. Несмотря даже на то, что новенькие «лады» и «запорожцы» (ноухау тех лет: чтобы привлечь на трибуны больше зрителей, на стадионах проводились розыгрыши вещевои лотереи) по-прежнему ждали своих потенциальных владельцев.

Успешнее шли у чемпионов дела в розыгрыше Кубка. В полуфинале киевляне взяли

верх в серии послематчевых пенальти над столичными одноклубниками. Их соперниками в финале стали динамовцы Минска, уверенно переигравшие в Симферополе местную «Таврию» (2:0).

Не слишком уверенно начал чемпионат (в трех первых турах — две ничьи и поражение), минчане затем постепенно набрали обороты. Перед кубковым финалом они делили второе-третье места с автозаводцами, на три очка отставая от лидера — «Спартака». В отличие от киевлян, уверенно провели два последних матча, одержав гостевые победы над «Торпедо» и «Металлистом». Накануне решающего поединка большинство специалистов сходились на том, что фаворит — белорусская команда. Может быть, это минчанам и навредило?

— Напротив, — считает бывший центральный защитник минского «Динамо», а ныне спортивный директор этого клуба Сергей Боровский, — выигрыши у торпедовцев и «Металлиста» нам только уверенности добавили. Тот кубковый турнир я до сих пор с особой теплотой вспоминаю. У нас каким-то удивительным образом тогда все получалось — команда играла легко, раскрепощенно, с выдумкой. И при этом очень дисциплинированно тактически. Мне, последнему защитнику, ни разу не пришлось в матчах звать партнеров «домой» — кому следовало, по ситуации всегда четко отработывали назад. В чем секрет, не знаю. Может быть, такой настрой возник из чувства благодарности к руководству клуба. В межсезонье нашей команде организовали турне по Новой Зеландии и на Фиджи — вы же знаете, как много значили в то время для советских футболистов такие поездки...

**ЭТО БЫЛ  
СУПЕРМАТЧ!**

И вот — финал. Для киевского «Динамо» он уже девятый (семь побед), для минской команды — лишь второй (в 1965 году — проигрыш столичному «Спартаку»). В «Лужниках», хоть и встречаются две немосковские команды, 75 тысяч зрителей. Огромная чаша стадиона будто наэлектризована: трибуны в ожидании решающей схватки.

Финальный матч начался в натаском киевлян, но белорусская команда его погасила, а затем и сама перешла в наступление. На 20-й минуте форвард минчан Георгий Кондратьев от души вколотил мяч в сетку. Минчане повели — 1:0.

На последней минуте первого тайма Александр Заваров — самый опасный в тот вечер в рядах киевлян — из трудного положения смог перебросить мяч через Сацункевича свободно Рацу, и Василий точно выстрелил по пустым воротам — 1:1. Начав с центра, минчане в считанные секунды успевают провести острую атаку. В штрафную врывается Гоцманов, его сбивает Кузнецов, и судья Валерий Бутенко показывает на 11-метровую отметку. Защитник минского «Динамо» Андрей Зыгмантович выводит свою команду вперед — 2:1.

Начало второго тайма для киевлян выглядело трагически.



Фото ФК «Спартак» Москва

«Спартак» Москва — чемпион 1987 года

**33 ЛУЧШИХ ФУТБОЛИСТА СССР 1987 г.**

**Вратари**

1. Р. ДАСАЕВ («Спартак»), 2. Д. Харин («Торпедо»), 3. А. Жидков («Нефтчи»).

**Правые защитники**

1. В. БЕССОНОВ («Динамо» К), 2. В. Лосев («Динамо» М), 3. С. Башкиров («Днепр»).

**Задние центральные защитники**

1. В. ХИДИЯТУЛЛИН («Спартак»), 2. В. Сукристов («Жальгирис»), 3. С. Пригода («Торпедо»).

**Передние центральные защитники**

1. О. КУЗНЕЦОВ («Динамо» К), 2. Ю. Суслопаров («Спартак»), 3. А. Янонис («Жальгирис»).

**Левые защитники**

1. Е. ЯРОВЕНКО («Кайрат»), 2. А. Чередник («Днепр»), 3. С. Якубаускас («Жальгирис»).

**Правые полузащитники**

1. Ф. ЧЕРЕНКОВ («Спартак»), 2. Г. Литовченко («Днепр»), 3. П. Яковенко («Динамо» К).

**Центральные полузащитники**

1. С. АЛЕЙНИКОВ («Динамо» Мн), В. Пасулько («Спартак»), 3. В. Тищенко («Днепр»).

**Левые полузащитники**

1. И. ДОБРОВОЛЬСКИЙ («Динамо» М), 2. С. Гоцманов («Динамо» Мн), 3. В. Рац («Динамо» К).

**Правые нападающие**

1. О. ПРОТАСОВ («Днепр»), С. Баранускас («Жальгирис»), 3. И. Беланов («Динамо» К).

**Центральные нападающие**

1. А. ЗАВАРОВ («Динамо» К), 2. А. Михайличенко («Динамо» К), 3. Ю. Савичев («Торпедо»).

**Левые нападающие**

1. С. РОДИОНОВ («Спартак»), 2. А. Нарбековас («Жальгирис»), 3. Г. Кондратьев («Динамо» Мн).



Усугубив старую травму, с поля уходит Олег Блохин. Заменявший его Иван Яремчук в игру «не попал», действует неудачно. Через три минуты после выхода Яремчука белорусы ведут уже с разницей в два мяча — великолепную, как по нотам проведенную контратаку со сменой мест четким ударом завершает Сергей Алейников — 3:1.

Однако киевляне не сдаются. Упорно идут вперед и вскоре сокращают разрыв: мощный удар Олега Кузнецова со штрафного пришелся точно в «девятку» минских ворот. Ни на секунду не смолкают бушующие трибуны. Вот это игра!

И тут минчане занервничали. Пытаясь сбить атакующий порыв соперников, главный тренер белорусской команды Иван Савостиков вместо Сокола выпускает Курненина, а на последних минутах снимает с игры Деркача, которого сменяет Кистень. Обе замены явно оказались неудачными. После финала минские болельщики долго возмущались: Курненину, дескать, дали сыграть в связи с... его днем рождения, да и Кистеню в эти минуты лучше было остаться на лавке.

— Опаснее всех у киевлян был Заваров, — продолжает Боровский. — Он вел у них всю игру, терзал нашу оборону, что называется, и в хвост, и в гриву. Теперь-то я понимаю, что закрывать его нужно было персонально, но команды такой от нашего тренерского штаба не последовало.

## ДЕСЯТЬ СЕКУНД ЗАВАРОВА

Пошла 90-я минута матча. От победы в Кубке минчан отделяют всего несколько

мгновений. Мяч — у левого защитника киевлян Анатолия Демьяненко, по своему флангу он бросается в последнюю атаку.

— О чем думал в тот момент? — слышу на другом конце телефонной линии голос нынешнего главного тренера киевского «Динамо». — Успеть бы прострелить — основное время на исходе. Ну а там как получится — у ворот Сацункевича много народу тогда было.

Демьяненко успел-таки подать в штрафную. Полузащитник киевлян Павел Яковенко пробил по воротам — его удар отразил Сацункевич, кто-то из украинцев попылся добить — мяч принял себя Зыгмантович. И,

когда казалось, что последняя атака захлебывается, Заваров нашел только ему одному видимую в этой толчее щель — 3:3. До конца основного времени оставалось десять секунд.

— Мы знали: сдаваться никогда нельзя, упорство непременно принесет свои плоды, — говорит Демьяненко. — Так и произошло. В дополнительное время ни мы, ни минчане не рисковали. Обе команды как бы согласились, что судьба Кубка решится в серии пенальти. Перед пробитием 11-метровых Валерий Васильевич Лобановский вышел к нам на поле, спросил, кто как себя чувствует, кто берется бить. Перед финалом мы несколько последних дней, разделившись

на две команды, как раз эти удары отработывали. В итоге пробили лучше минчан.

Хоть и прошло уже двадцать лет, Сергей Боровский о том матче до сих пор не может говорить без грусти:

— Главное, что я для себя тогда вынес: играть всегда нужно по счету. И дожимать соперника надо теми людьми, которые в данный момент у тебя на поле. Нельзя ломать игру, если она у команды идет, доб-

ра от добра в таких ситуациях не ищут. А замены нам все испортили. Когда дело дошло до 11-метровых, ребята отказывались бить — не хватало уверенности. А Сокол и Деркач — лучшие пенальтисты — были уже заменены.

И еще не в обиду киевлянам хочу сказать. Выиграл тогда наша команда Кубок СССР, мы, уверен, привезли бы его в нашу республику более торжественно. А киевляне... После игры, смотрим, кто-то из них этап по-простому сунул трофей в сетку над сиденьем в автобусе — и поехали. Для Киева Кубок страны был не в диковинку...

## РАЗВЕДКА ЖИЗДИКА

В чемпионате спартаковцев в начале августа настиг «Днепр». Чуть раньше они встретились в очном матче в Москве и разошлись миром (2:2). Но игра проходила в яростной борьбе, а затем и вов-

се разгорелся грандиозный скандал. Судью Кузнецова из Омска обвинили в необъективности в пользу москвичей. На всенародного любимца Федора Черенкова газеты обрушились с упреком: мол, как посмел забыть явно липовый пенальти?

— А что Федору оставалось делать — отменить решение судьи? — горячо вступает за товарища Бубнов. — Да, похоже, арбитр тогда ошибся. Но это же футбол! При Старостине и Бескове «Спартак» с судьями не работал, голову даю на отсечение. Николай Петрович, кстати, во избежание спекуляций предложил матч переиграть. Почему на это не согласились?

Создать конкуренцию «Днепр» не смог, осенью начал отставать. Возбравшемуся на третью ступень таблицы вильнюсскому «Жальгирису» для борьбы со «Спартаком» не хватало класса. Киевляне спартаковцам также были в том сезоне не соперники. Проиграв минскому «Динамо» (Боровский: «Обыграть Киев было для нас делом чести»), а затем на своем поле — и «Спартаку», команда Лобановского потеряла шансы даже на «бронзу».

В конце сезона начальник команды днепропетровского «Днепра» Геннадий Жиздик поделился с журналистами: «разведанными»: в Киеве мечтают о суперклубе, Лобановский желает видеть в своей команде лидеров «Днепра» Протасова и Литовченко, а также Тищенко, Жидкова, Яровенко... О том, что из этого вышло, — в следующих номерах.



Владимир КАЛИНКОВИЧ  
Kalinkovich@futbol60.ru

ЧЕМПИОНАТ СССР-1987. Высшая лига (итоговая таблица)

Команды	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	О	М
1. «Спартак» М		2:1	2:5	1:1	0:0	0:0	0:0	2:0	4:1	1:1	0:0	2:1	3:1	1:3	3:1	2:0	42	49—26
2. «Днепр»	2:2		0:0	0:1	0:1	2:1	1:1	2:0	1:0	1:0	0:1	0:0	2:0	6:1	0:0	2:1	39	42—22
3. «Жальгирис»	0:3	1:2		1:1	2:1	1:3	3:2	2:1	0:1	0:1	0:1	1:0	3:1	0:1	2:2	0:0	36	43—29
4. «Торпедо»	0:2	0:1	1:0		0:1	1:1	1:1	0:1	0:0	2:0	0:0	0:0	1:0	3:0	2:1	1:0	34	35—25
5. «Динамо» Мн	1:2	2:2	1:1	3:1		0:2	0:0	2:1	0:0	1:1	1:0	1:2	0:0	3:0	0:1	3:0	33	33—25
6. «Динамо» К	0:1	0:1	0:1	2:2	0:2		0:1	7:0	2:1	0:1	2:1	1:1	2:1	1:0	1:2	0:0	32	37—27
7. «Шахтер»	0:3	1:3	1:1	1:2	0:0	0:0		2:1	1:0	0:0	0:1	1:0	1:2	1:1	2:0	2:0	30	29—31
8. «Арарат»	3:2	2:1	0:2	1:3	1:3	0:0	2:1		1:0	2:0	1:0	1:0	0:1	0:0	3:0	3:2	29	32—45
9. «Нефтчи»	0:2	0:1	1:1	1:1	3:1	3:1	1:0	0:0		2:1	1:2	1:3	3:0	1:1	1:1	0:1	28	33—30
10. «Динамо» М	1:1	1:1	0:4	2:1	0:1	0:0	0:1	5:1	0:0		2:2	0:1	0:1	1:0	1:0	1:0	28	27—30
11. «Металлист»	1:2	0:2	0:2	0:1	0:0	2:2	1:3	1:0	0:2	1:1		0:1	2:1	2:1	0:2	0:0	27	23—32
12. «Кайрат»	0:0	2:1	2:2	1:2	0:2	1:1	3:1	2:3	0:6	0:1	0:1		0:3	1:0	0:2	0:2	26	27—38
13. «Динамо» Тб	1:1	0:3	1:2	2:2	3:1	1:3	0:1	1:2	2:0	1:1	3:1	0:3		0:0	1:2	0:0	25	31—40
14. «Зенит»	2:2	0:0	0:1	1:1	1:0	0:1	3:1	1:2	1:2	1:2	1:0	1:2	1:1		1:0	1:1	24	25—37
15. ЦСКА	0:2	1:1	0:3	1:1	0:1	0:2	1:1	1:0	0:0	2:2	1:2	2:0	0:1	1:1		0:0	24	26—35
16. «Гурия»	0:1	1:3	0:2	0:3	2:1	1:2	0:2	2:0	2:2	2:1	0:1	0:1	0:2	0:1	1:1		18	18—38



# КТО ИГРАЛ, КТО ЗАБИВАЛ



Фото «Спортарма»

«Динамо» Киев — обладатель Кубка СССР 1987 года

**1. «СПАРТАК» Москва — играли 25 футболистов (забито 49 голов)**  
 Р. Дасаев — 29 матчей (пропустил 21 мяч), В. Хидиятуллин — 29 (забил 3 гола), А. Бубнов — 28 (1), Ф. Черенков — 27 (12), В. Пасулько — 26 (7), С. Родионов — 26 (12), В. Шмаров — 26 (5), Ю. Суслопаров — 23, Б. Кузнецов — 19, А. Каюмов — 18, А. Мостовой — 18 (6), Е. Кузнецов — 17, М. Месхи — 16 (1), А. Бокий — 15, А. Еременко — 11 (1), С. Новиков — 9, Б. Мелиян — 8 (1), А. Митин — 8, Ю. Суворов — 8, В. Капустин — 3, О. Кужлев — 3, А. Рудаков — 2, М. Русяев — 2, С. Черчесов — 2 (-5), В. Колядко — 1.  
 Главный тренер — Константин БЕСКОВ.

**2. «ДНЕПР» Днепропетровск — 20 (42)**  
 С. Башкиров — 30, О. Протасов — 30 (18), И. Вишневецкий — 29 (1), О. Таран — 29 (6), А. Чередник — 29, В. Городов — 28 (-18), Г. Литовченко — 28 (6), Е. Шахов — 28 (3), В. Лютый — 27 (1), В. Тищенко — 26 (3), А. Шох — 25 (3), С. Пучков — 20, А. Сорочалет — 17, Н. Кудрицкий — 15, В. Багмут — 10, В. Сторчак — 9 (1), В. Герашенко — 2, С. Краковский — 2 (-4), А. Лысенко — 2, О. Федюков — 1.  
 Главный тренер — Евгений КУЧЕРЕВСКИЙ.

**3. «ЖАЛЬГИРИС» Вильнюс — 22 (43)**  
 А. Нарбековас — 30 (16), В. Расюкас — 30 (1), Р. Мажейкис — 29, В. Сукристов — 29 (6), С. Якубаскас — 29 (2), А. Янонис — 29, С. Баранаскас — 28 (5), И. Панкратьев — 27 (3), В. Иванаскас — 25 (7), В. Бузмаков — 23, К. Ругзис — 23 (1), А. Мацявичюс — 20 (2), В. Юркюс — 18 (-18), А. Калинаускас — 13 (-11), Р. Тауткус — 9, Г. Квилюнас — 5, В. Балтушникас — 4, В. Бридайтис — 4, А. Жекас — 2, С. Тамулявичюс — 2, Г. Шюжда — 2, Р. Фридрикас — 1.  
 Главный тренер — Беняминс ЗЕЛЬКВИЧЮС.

**4. «ТОРПЕДО» Москва — 23 (35)**  
 А. Полукаров — 30 (1), Ю. Савичев — 30 (10), О. Ширинбеков — 30 (7), С. Агашков — 29 (6), Д. Харин — 27 (-23), В. Кобзев — 25, С. Пригода — 25, Г. Гришин — 24 (3), В. Ковач — 22, Н. Савичев — 18 (3), В. Гречнев — 17 (4), В. Шавейко — 17, С. Шавло — 17, С. Бодак — 16, С. Муштруев — 11, В. Галайба — 10, Б. Поздняков — 9 (1), Н. Писарев — 7, В. Плотников — 7, А. Рудаков — 6, Д. Чугунов — 5, В. Сарычев — 3 (-2), И. Чугайнов — 2.  
 Главный тренер — Валентин ИВАНОВ.

**5. «ДИНАМО» Минск — 19 (33)**  
 С. Боровский — 30, С. Гоцманов — 30 (3), А. Зыгмантович — 30 (2), А. Сацункевич — 30 (-25), Г. Кондратьев — 29 (10), В. Янушевский — 29, С. Алейников — 28 (2), В. Сокол — 27, А. Шалимо — 26 (6), А. Метлицкий — 24 (3), С. Деркач — 18 (3), А. Кистень — 18, С. Широкий — 18 (1), С. Гомонов — 16 (1), И. Гуринович — 13 (1), П. Роденко — 10, С. Павлючук — 4, Ю. Трухан — 4, С. Волкович — 1. **Один мяч в свои ворота забил В. Долгополов («Зенит»).**  
 Главный тренер — Иван САВТИКОВ.

**6. «ДИНАМО» Киев — 20 (37)**  
 В. Рац — 30 (2), А. Демьяненко — 29 (1), В. Евтушенко — 28 (3), А. Михайличенко — 28 (9), Вик. Чанов — 28 (-24), О. Кузнецов — 24 (3), А. Баль — 23, И. Беланов — 23 (8), П. Яковенко — 23, В. Горилый — 21, О. Блохин — 20 (4), С. Балтача — 19, В. Евсеев — 16, А. Заваров — 14 (5), С. Шматоваленко — 13, И. Яремчук — 12 (1), В. Бессонов — 11, Вад. Каратаев — 3, М. Михайлов — 2 (-3), О. Морозов — 1 (1).  
 Главный тренер — Валерий ЛОБАНОВСКИЙ.

**7. «ШАХТЕР» Донецк — 22 (29)**  
 Е. Драгунов — 30 (3), О. Смолянинов — 30 (4), С. Ященко — 29 (2), В. Гошкодеря — 28 (1), М. Олещук — 28, В. Пархоменко — 28, А. Солко — 28 (1), С. Герасимец — 26 (2), В. Грачев — 23 (3), И. Петров — 20 (4), В. Юрченко — 19 (4), С. Золотницкий — 17 (-17), С. Ралученко — 16, С. Свистун — 16 (3), В. Елинскас — 13 (-14), А. Раденко — 10 (1), М. Соколовский — 9, В. Бедный — 5, С. Хлыста — 5 (1), Ю. Гуляев — 2, С. Овчинников — 2, Н. Федюченко — 2.  
 Главный тренер — Анатолий КОРНЕВ.

**8. «АРАРТ» Ереван — 23 (32)**  
 М. Маркарян — 30, А. Айвазян — 29 (1), О. Киракосян — 29, А. Хачатрян — 28 (6), А. Чилингарян — 27, А. Саркисян — 26 (4), Р. Акопян — 23, Р. Кочарян — 23 (4), Г. Мхитарян — 23 (4), Э. Веранян — 21 (5), А. Подшивалов — 21 (-28), О. Погосян — 18 (4), А. Хашманян — 18 (1), Э. Осипян — 17, Г. Енгигарян — 11, П. Галустян — 10 (2), К. Маркосян — 8 (1), А. Антонян — 6 (-8), Г. Камалян — 6, Ваг. Хачатрян — 6, Раф. Галустян — 5, А. Абрамян — 3 (-9), С. Оганесян — 1.  
 Главный тренер — Аркадий АНДРИАСЯН.

**9. «НЕФТЧИ» Баку — 24 (33)**  
 М. Ахмедов — 30 (7), И. Джавадов — 30 (6), И. Пономарев — 30 (3), А. Жидков — 29 (-29), А. Мирзоев — 25, М. Биллялов — 24 (1), Ш. Гарибов — 24 (2), В. Касумов — 23, А. Федоровский — 23, А. Абдуллаев — 22 (1), Н. Сулейманов — 21 (6), Ю. Гусейнов — 20 (3), М. Аллахвердиев — 15 (3), Я. Вахаб-заде

— 15, В. Панчик — 14, Н. Азимов — 11, В. Пивцов — 7, А. Гостенин — 5, А. Прокопенко — 5 (1), В. Рзаев — 4, Р. Абушев — 3, С. Алекберов — 2, В. Алхазов — 2, Ю. Перескоков — 1 (-1).  
 Главный тренер — Александр СЕВИДОВ (до мая), Агасалим МИРДЖАВАДОВ (с мая)

**10. «ДИНАМО» Москва — 21 (27)**  
 А. Бородюк — 29 (5), С. Силкин — 29, В. Васильев — 28 (3), В. Лосев — 28, И. Добровольский — 27 (4), И. Буланов — 26 (2), И. Колыванов — 26 (2), А. Новиков — 25, А. Тимошенко — 23 (1), А. Прудников — 21 (-21), И. Скляр — 21, Вас. Каратаев — 17 (2), Б. Поздняков — 16, Г. Морозов — 15 (1), С. Стукашов — 13 (5), В. Демидов — 11, А. Кобелев — 10, А. Уваров — 9 (-9), С. Кирияков — 7 (1), С. Кожанов — 1, В. Попелуха — 1. **Один мяч в свои ворота забил Д. Чугунов («Торпедо»).**  
 Главный тренер — Эдуард МАЛОФЕЕВ (до октября), Анатолий БЫШОВЕЦ (с октября)

**11. «МЕТАЛЛИСТ» Харьков — 20 (23)**  
 С. Кузнецов — 30, А. Баранов — 29 (2), Л. Буряк — 29 (4), Ю. Тарасов — 29 (3), Ю. Махиня — 28, И. Якубовский — 28 (3), И. Панчишин — 27 (1), Ю. Сивуха — 27 (-30), А. Мальшенко — 23 (5), И. Талько — 21 (1), В. Сусло — 19, Б. Деркач — 17 (1), Г. Аджоев — 16 (2), А. Иванов — 14, В. Ващенко — 12, О. Деревинский — 12, А. Еней — 12 (1), А. Есипов — 9, В. Яловский — 4, И. Кутепов — 3 (-2).  
 Главный тренер — Евгений ЛЕМЕСКО.

**12. «КАЙРАТ» Алма-Ата — 23 (27)**  
 В. Карачун — 30 (5), В. Масудов — 30 (3), С. Волгин — 28 (3), С. Ледовских — 28 (2), Д. Огай — 26, Е. Пехлеваниди — 26 (9), Ф. Салимов — 26, С. Тимофеев — 22, Е. Яровенко — 19 (5), Б. Джуманов — 19, А. Рафиков — 17, А. Убыкин — 17 (-26), Ю. Гриджан — 16, С. Кулинич — 15, В. Никитенко — 15, С. Бураков — 13 (-12), Ю. Найдовский — 10, С. Пасько — 8, С. Сорокин — 7, В. Фомина — 5, И. Власенко — 4, А. Нестеров — 2, Н. Зайцев — 1.  
 Главный тренер — Тимур СЕГИЗБАЕВ.

**13. «ДИНАМО» Тбилиси — 31 (31)**  
 О. Габелия — 29 (-36), С. Чедия — 29 (2), А. Чивадзе — 29 (2), Р. Шенгелия — 27 (9), Т. Сулаквелидзе — 26, А. Цвейба — 23, Г. Гурули — 21 (4), О. Корғалидзе — 21 (3), Г. Кеташвили — 20, З. Сванадзе — 20, Н. Какилашвили — 19 (2), З. Ревишвили — 16, Т. Кецаба — 14 (4), В. Жвания — 11, Г. Цава — 11 (2), М. Арзиани — 8, Д. Кудинов — 8, Г. Гогричани — 7, М. Жордания — 6, С. Малия — 6, М. Панцулая — 6 (1), Р. Челебадзе — 5 (1), Г. Аджоев — 4, М. Бигвава — 4, Г. Пирцхалава — 4 (1), М. Апциаури — 3, Д. Губаз — 3, Р. Хагба — 3, М. Абусеридзе — 2 (-4), В. Микашвидзе — 2, Г. Чантурия — 1.  
 Главный тренер — Кахи АСАТИАНИ (до сентября), Герман ЗОНИН (с сентября).

**14. «ЗЕНИТ» Ленинград — 25 (25)**  
 Д. Баранник — 30, М. Бирюков — 30 (-37), В. Долгополов — 28, С. Кузнецов — 27 (1), А. Давыдов — 26, А. Канищев — 25 (2), А. Степанов — 25 (2), А. Афанасьев — 22 (2), Б. Чухлов — 20 (2), Н. Воробьев — 18, С. Дмитриев — 17 (3), В. Клементьев — 17 (2), И. Данилов — 15 (5), Ю. Желудков — 15 (3), Г. Тимофеев — 15, К. Иванов — 14, Н. Ларионов — 14 (1), О. Саленко — 10, Е. Герасимов — 3, Б. Матвеев — 3, Ю. Герасимов — 2, А. Кисляков — 2, Вас. Иванов — 1, Б. Никитин — 1, С. Приходько — 1. **По одному мячу в свои ворота забил Б. Кузнецов («Спартак») и С. Гомонов («Динамо» Мн).**  
 Главный тренер — Павел САДЫРИН (до июля), Владимир ГОЛУБЕВ (с июля).

**15. ЦСКА — 28 (26)**  
 С. Фокин — 29 (3), Д. Кузнецов — 28 (1), С. Колотовкин — 27, В. Татарчук — 27 (6), Д. Галейкин — 25, В. Брошин — 23 (4), М. Колесников — 23, В. Медведь — 20, И. Корнеев — 19 (3), Вяч. Чанов — 19 (-23), А. Афанасьев — 15 (1), В. Масалитин — 15 (5), С. Шматоваленко — 15, О. Малюков — 14, Д. Быстров — 12, Т. Гусейнов — 12 (1), М. Левин — 12 (1), В. Новиков — 11 (-12), С. Савченко — 10, А. Спичин — 7, С. Веденеев — 5, С. Мясников — 5, С. Шульгин — 5, А. Пятницкий — 3, С. Березин — 2, М. Зубчук — 1, В. Коссе — 1, М. Солоньев — 1. **Один мяч в свои ворота забил А. Зыгмантович («Динамо» Мн).**  
 Главный тренер — Юрий МОРОЗОВ.

**16. «ГУРИЯ» Ланчхути — 29 (18)**  
 В. Хлус — 30 (5), Э. Тевзадзе — 29 (2), Г. Ткебучава — 27, В. Копалейшвили — 24 (1), Н. Микаберидзе — 24, Б. Придонцивили — 21 (3), М. Мегреладзе — 20 (1), М. Акопян — 19 (2), М. Махарадзе — 18, Т. Чхадзе — 18 (1), Г. Имамдзе — 16 (-16), М. Тевзадзе — 16, М. Арзиани — 15, А. Кантария — 15 (-21), Н. Романчук — 13, Г. Джишкарини — 11 (1), Д. Цомая — 10 (1), Б. Даниелия — 9, Г. Цава — 9, Г. Бондарук — 8, А. Варнацкий — 7 (1), Г. Гогичайшвили — 5, А. Кондратьев — 4, А. Каланадзе — 2, Т. Каланадзе — 2, А. Приходько — 2, Р. Хагба — 2, И. Берадзе — 1 (-1), И. Имамдзе — 1.  
 Главный тренер — Александр КОТРИКАДЗЕ (до августа), Михаил ФОМЕНКО (с августа).